



寻运河前世今生 传江南水乡文化

邹区实验小学开展运河文化主题讲座

“

为弘扬与传承传统文化,增强小记者民族自豪感与责任感,10月26日中午,现代快报小记者工作室邀请到常州市关工委优秀传统文化宣讲团的朱剑虹老师来到邹区实验小学,带领小记者们一同去探寻大运河的前世今生。



朱剑虹老师为小记者们讲解运河文化知识 现代快报小记者工作室供图

大运河常州段源远流长,距今已有两千多年的历史,人文资源丰富,名胜古迹众多,是一部承载常州历史文化的宝典,这次活动朱老师带领我们领略了常州大运河的风采。

朱老师向我们介绍运河景点青果巷。青果巷是常州的古街巷,大概有1400年的历史,它可以说是因运河而生,因运河而兴,随着古运河的发展,大约在明清时期达到了繁荣状态。但是后期运河的改道,这个巷子就慢慢地安静下来了,变成了一个居民区。继续往前走,就来到了文亨桥,这座桥始建于明嘉靖二十七年,在清乾隆三十三年时重新修建,因此俗称新桥,旧时这里热闹非凡,是一处名副其实的陆路交通要道。可以看到,每当华灯初上的时候,这里就成了常州市民休闲、健身、散步的好去处,徜徉在流淌千年的古运河边,古今多少往事不禁涌上心头,看花开花落,叹王朝更迭,历史的韵味其实才是最有趣的所在,来到常州一定要来这里看看京杭大运河上的古今沉浮事。

五(8)班 李旭尧
指导老师 白黎静

据朱老师讲解,大运河规模宏大,始建于隋朝,修建运河共历时六年,经历了泥石流、地震、洪水等自然灾害,最终在人们的不断努力下建成通航,被誉为“中国工程史上的奇迹”,成为南北水路交通的重要通道,也是中国最长最古老的人工运河之一,它也成为当时重要的商贸通道。明清时期,当时的官兵打仗都用这条河来运粮食,商人也用这条河来运货物,成为城镇繁荣发展的重要推动力。所以它的建成极大地促进了中国当时的经济、军事、文化、科技的交流和发展。

常州是一个有着深厚文化底蕴的城市。而运河就是我们的母亲,世世代代守护着我们,哺育了我们!我爱家乡,更爱这家乡的运河文化!

六(8)班 侯梦帆
指导老师 丁洁琼

大运河被誉为“中国工程史上奇迹”。这条大运河是中国最长、最古老的人工运河之一,它的建成影响了当时中国的经济、文化等各个方面。但是你以为把这条运河修建好了以后就没什么事了吗?不,这条大运河经过三次改建,才是我们今天看到的大运河。

大运河的风光,令人感叹,她孕育了无数儿女,那迷人的身姿更是让人为之折服,常州的夜晚,霓虹灯点亮,大运河变成了城市里一道最美丽的风景,河水轻轻流淌,亲切、

慈祥、温柔……

五(10)班 陶子宸
指导老师 袁兴

江南水乡风景秀丽,人情古朴,龙城常州便是一个典型的代表。昨天,现代快报小记者工作室,邀请了古运河研究人员朱老师为我们上了一节课。

“运河是人工开挖出来的河道,主要用于航运或者沟通多条自然形成的水系。有时候,运河也兼有灌溉、分洪等方面的作用。”

“大运河,常州的母亲河。春秋时期吴王阖闾及大夫伍子胥主持开挖的胥河,全长30多公里,当时是为了运输伐楚所需的粮食。阖闾的儿子——吴王夫差,又主持开挖了沟通淮河与长江的邗沟,又称山阳安、淮阳运河。”朱老师将大运河的起源一一讲给我们听。

泱泱五千年文明,传承了炎黄子孙无穷智慧,悠悠三千里运河,镌刻南北交往千秋足迹。

六(9)班 王诗涵
指导老师 缪丹峰

大运河穿城而过,曲折绵延地流过来,流过晚霞和晨雾,流过炊烟缭绕的人家,人们聚集在河畔,居住、谋生,大大小小的工厂在河畔争先恐后地诞生。大运河的波光闪烁着历史的光芒,在这条历史悠久的水道上,曾经有无数商船驶过,载着沉甸甸的货物和繁忙的人群,连接着南北的贸易往来。在静谧的夜晚,运河岸边的灯光熠熠生辉,点亮了这古老而现代的城市,河水倒影中,城市的轮廓在璀璨光芒中浮现,展现出了一种别样的韵味。

运河之畔的青果巷,闹中取静,墙外长街,车水马龙。但在粉墙之中,黛瓦之下,却有着鱼戏莲叶间的悠闲。古老的楼房和曲折的街道,漫步在石板铺的小巷里,你会发现每一扇门都带着岁月的痕迹。古朴的建筑和独特的装饰,散发着浓郁的文化氛围。而空气中飘散的清新花

香,让人感受到一种宁静与恬淡。

漫步在青果巷中,偶遇唐荆川纪念馆,明代抗倭将军在庭院里种了八棵桂花树,后称“八桂堂”,古时“蟾宫折桂”有“高中”之意。八桂堂也给青果巷带来“灵气”:“常州三杰”之一瞿秋白就在这里出生;周有光,被誉为“汉语拼音之父”,主持编写了汉语拼音方案;史良,新中国首任司法部长,巾帼不让须眉……常州,她是一颗闪耀的明珠,也是一位多才多艺的姑娘。在经济发展突飞猛进、注重生态环境建设的今天,古运河依旧默默流淌。

六(1)班 蒋曦文
指导老师 王华芬

倾听着朱老师的讲座,仿佛置身在历史的长河之中,徘徊在名人轶事的高山流水之间……瞧啊!诗人眼中的古运河,又是别有一番风味:千里长河一旦开,亡隋波浪九天来。锦帆未落干戈过,惆怅龙舟更不回。东南四十三州地,取尽膏脂是此河。这孕育着常州,孕育着中国文化的母亲河啊,见证大千世界的演变,这条古老沧桑的“绸缎”泛着阵阵涟漪,闪着波光粼粼。

俗话说得好,一河古运延生烟,平静白如练,仰望蓝天数行雁,显其甚是娇艳。大运河总长度更是高达1794公里,跨过北京、天津、河北、河南、山东、安徽、江苏、浙江等八个省份。她的每一声波浪,都是在诉说着无限的过往,默默流淌了千年之久。即使远在天边也能感受到运河那令人震撼的气息呀。想着,眼前仿佛真的浮现出古运河盘卧在田间,河水漾起层层波纹,吟响出历史的歌谣,气势磅礴,纵横驰骋。

六(8)班 鲍丽羽
指导老师 丁洁琼

你知道大运河的历史意义是什么吗?它促进了南北交通运输和人与人之间的交流,还促进了运输业的发展,使南北粮草的运输更加方便;加强了历史上各个地区的经济

建设,促进了经济发展,使得当时人民的生活水平有所提高,还加强了各个地方文化交流和融合,使人与人之间能够更好地相处;对后世的经济发展也起了巨大的作用,为后世人民留下了宝贵的文化遗产。

四(1)班 赵丽娜
指导老师 谢亚英

说起大运河,我以前只听妈妈说过,她老家门口的那条河就是大运河,那时我就在心中疑惑,那条河看上去普普通通,既没有川流不息的船队也没有书上说的大运河的壮观。今天,听了朱老师的讲解,我终于明白了,大运河看的不仅仅是它表面上的热闹,更多的是它背后的文化意义和影响。

周末,在我的央求下,妈妈带我来到了常州运河5号创意街区,观赏古韵古迹,了解了更多的运河文化。经过一番游玩,我才发现原来古运河文化就在我们身边,景区到处都有对古运河文化的宣传教育,运河周边的建筑物和景观也都保护得很好。从东坡公园中的广济桥到怀德桥、同济桥、西仓桥再到古色古香的青果巷,处处都透着古运河的发展痕迹。

五(4)班 石恩诺
指导老师 蒋梅兰

中华上下5000年,而大运河就已经有2500年的历史了,可谓历史悠久。它开凿于春秋时期,为各诸侯国争霸之需。

它是世界上开凿最早、长度最长、工程最大的人工河,是中国第46项世界文化遗产。它的起点是北京,终点是杭州,全程约1794公里,流经八个省份。

在秦始皇统一六国之后直至清代,它的主要用途就是漕运,把南方的粮食通过运河运往朝廷,供王公贵族们使用。

京杭大运河还有着独特的风景,它像绸带飘落大地,银光闪闪,伸向天边。河面上,南来北往的船

只,井井有条地行驶,像一条蛟龙在无边无涯的河面上游走,场面十分壮观。

下雨时,它像一位羞涩的仙女,此时雨点变成了它美丽的纱裙;晴天时,天上的太阳光彩夺目,此时它像一个开朗的女孩,吸引人的眼球。这就是它,京杭大运河。

六(9)班 丁琪琪
指导老师 缪丹峰

常州大河流淌了2500多年,是常州的母亲河,她促成了常州的经济、文化的发展。因为运河,常州曾经成为漕运的重要驿站,大小的货船川流不息,沿街汇集了茶楼、酒楼、客栈以及各种商铺,各地的商人云集此处,常州的细苧、棉布也因此运往各处,各种技术也因运河而流转,让常州最后成为“中吴要辅,八邑古都”。

在运河的滋养下,常州的文化历史厚重。常州从建城始,就依水而筑,因水而居。水中有城,城中有水。城依水布,水顺城流。形成了水相依、人水相亲的城市格局和形制。

自从有了延陵运河及其水网以后,古延陵的祖先,逐渐形成了自己特有的江南水乡生活和生态模式。在这种环境下,常州文风昌盛,科举鼎盛,历代能人辈出,唐荆川、恽南田、盛宣怀、瞿秋白、张太雷、周有光……这些闪光的名字让常州的历史长河更加熠熠生辉。

如今的古运河虽然没有往日的繁华,但这蜿蜒灵动的运河仍是常州历史文化的象征,仍守护这座城市。作为新时代的常州人,我们要继续开起来,了解、保护、传承我们的常州悠久历史文化,好好学习,为常州开创新时代。

六(2)班 周睿莹
指导老师 蒋薇

朱老师向我们介绍了大运河的起源——中国大运河包括隋唐大运河、京杭大运河和浙东大运河,是古代交通的大动脉,对当时的政治、经济、文化交流起到了巨大的作用,它已经被列为世界遗产之一。真的很感叹古代劳动人民在艰苦的环境下,用智慧和汗水创造了这个奇迹,我们应该向他们学习这种不怕万难、勇敢挑战的精神。

接着老师又介绍了家乡常州市集市的由来,都离不开运河,原来市集是因为人们行船时在某一个地方停下来交换吃的,有交流和对话,慢慢地就成了市集,就有很多人来居住,发展成了集贸市场,经济因为运河繁荣起来了。东坡公园就是常州人民为纪念大文豪苏东坡而建,特别是里面的那座桥,是整体运输放置在那里,江南名士第一巷青果巷,风景优美、文化氛围浓厚,都是千年历史和运河文化的结晶。还有南京的秦淮河、夫子庙也是六朝古都的文化遗迹,有时间一定要去感受一下。

一节课程很快就结束了,在老师的带领下,我感受到了丰富的江南运河文化,知道了琢初桥、西仓桥、文亨桥等。一座座古桥承载了一代人的记忆,江南水乡孕育了一代又一代的才俊,我们要把这些文化和精神扎根在心里,学习前人努力拼搏、勇敢创新的精神,长大后成为一个有用的人,让我们的运河更加繁荣!

五(6)班 陆侯欣
指导老师 包静韵